

# 讲好革命故事 传承红色基因

## ——谈《烽火岁月：浙东抗战革命故事》的编写

陈 旭

习近平总书记多次强调：“要讲好党的故事、革命的故事、根据地的故事、英雄和烈士的故事，加强革命传统教育、爱国主义教育、青少年思想道德教育，把红色基因传承好，确保红色江山永不变色。”宁波素有光荣的革命传统，尤其是抗日战争时期，中国共产党领导的抗日武装深入浙东敌后，在以四明山为中心的



广大浙东地区，打击日伪，粉碎国民党顽固势力的反共阴谋，创建敌后抗日根据地，建立人民当家作主的民主政权，为中国抗日战争和世界反法西斯战争的胜利作出了重要贡献，浙东抗日根据地成为全国十九块根据地之一。这期间，发生过许许多多生动感人的故事，我们完全应该把浙东抗战故事讲好。

30年前，我市一大批亲身经历浙东抗日根据地建设的老同志和新四军老战士，发起成立了宁波市新四军历史研究会，他们以研究、挖掘、宣传浙东抗战精神为己任，孜孜不倦，为传承弘扬浙东抗战精神奔走呼号，贡献了毕生的精力，为社会留下了宝贵的精神财富。本届宁波市新四军历史研究会自2018年4月换届以来，继续保持优良传统，特别在推进浙东抗战革命故事通俗化方面进行了努力探索，力求讲好革命故事，让红色基因代代相传。

去年8月，为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年，《宁波晚报》开设专栏，邀请宁波市新四军历史研究会人员为其撰稿。从8月16日起

延续至年底，每周出版一期。抗战题材的史料是现成的，难度在于需要深入浅出、通俗易懂地讲好革命故事。这些内容，有血有肉、语言通俗、题材鲜活，极具地方特色，全面展现了中国共产党领导的浙东抗战的历史，更可贵的是，从中概括提炼了具有现实意义的浙东抗战精神。后又经过调整、补充，才有了现在呈现给读者的《烽火岁月：浙东抗战革命故事》。

这是一本以研究会研究成果为基础、集体创作的故事书，全书共20个故事，为加深对每个故事所涉及历史对象的了解，增加了延伸阅读内容，还配以大量历史图片。其中，《战斗在日军宪兵队里的400小组》由方平撰写，《浙东战略大反攻》由王泰栋撰写，《梁弄的故事》由罗捷撰写，《三北宗教界支持抗战的故事》由林峰撰写，《血战大鱼山岛》由叶小湖撰写，《浙东健儿勇战日寇》《红色报刊创办轶事》由王慕洲撰写，其余各节和全书定稿由孙伟良完成。

《烽火岁月：浙东抗战革命故事》以讲故事的方式，向读者全面展现了中国共产党领导浙东人民奋力抗战的艰苦历程，其中有

毛主席、党中央对浙东抗战的英明决策、重要指示，有根据地的创建、战略大反攻、奉命北撤等浙东重大历史事件的披露，有谭启龙、何克希等年轻的浙东抗战党政军领导人的足智多谋，有为了理想信念而浴血奋战的一大批革命志士的英勇事迹，有党、军队与人民群众血肉联系的生动事例，有出生入死、机智勇敢的隐蔽战线的斗争，有反映浙东抗日根据地政治、军事、经济、文化、民生建设和民主政权建设的感人故事。

讲好革命故事，传承红色基因，是全社会的共同责任。研究历史，服务社会，始终是宁波市新四军历史研究会的重要使命。《烽火岁月：浙东抗战革命故事》的出版，恰逢全党上下开展党史学习教育的关键时期，很及时，很有意义。这是一本富有宁波乡土气息的革命故事读本和生动的党课教材，值得向各级机关、团体、企事业单位和学校推介，尤其可作为辅导教材，让大中小学

生学习了解浙东抗战历史。  
(作者系宁波市新四军历史研究会会长、市人大常委会原副主任)

### 宁波好书

# 一份《新浙东报》，半部浙东抗日根据地史

## ——谈《〈新浙东报〉史料选编》编辑经过

孙伟良

抗战期间，中国共产党领导的浙东抗日根据地是全国十九块抗日根据地之一，为中国抗日战争和世界反法西斯战争的胜利，作出了重要贡献。浙东抗日根据地党政军机关及地方党委先后创办了《时事简报》《战报》《新浙东报》等十多种报刊，它们在宣传党的抗日主张、传达党的方针政策、介绍国内外形势、报道抗战业绩、揭露日伪罪恶和国民



党顽固势力的反共阴谋、鼓舞根据地军民斗志等方面发挥了重要作用。

宁波市新四军历史研究会长期致力于浙东抗日根据地和浙东军浙东游击纵队的历史研究，并取得了丰硕成果。自2018年4月以来，研究会更把抢救整理浙东抗日根据地报刊史料作为一项重要任务，立项推进《浙东抗日根据地报刊史料丛书》编辑工作，首先完成了《〈新浙东报〉史料选编》(上中下)。

《新浙东报》系中共浙东区委机关报，创刊于1944年4月13日，终刊于1945年10月1日，在一年半时间里，共出版231期，另有增刊18期和号外数期。创刊时逢周一、周四出版，1944年9月起增加至每周一、三、五出版，《新浙东报》从创办到终刊，正值浙东抗日根据地由发展壮大到最后取得胜利的关键时期，整理这样一份旧报，十分有意义。意义在于《新浙东报》以其不可替代的原始性、客观性、全面性，真实记载了浙东抗日根据地的发展和壮大过程，可以说，一份《新浙东报》集成了半部浙东

抗日根据地的历史。

《〈新浙东报〉史料选编》择取发生于浙东抗日根据地的政治、军事、经济、文化等方面的信息以及报纸中缝的部分内容，全书收录100多万字。每个条目单独成篇，看似互不关联的内容，串联起来构成了浙东抗日根据地抗日根据地全貌的全景图，具有史诗性意义。编者在编辑本书过程中，努力将大量闻所未闻、见所未见的信息，从旧报纸的角落落掘金般地抢救整理出来，整理的过程仿佛艰苦的魔方拼接。本书充分展现了浙东抗日根据地和浙东新四军成长的历史和辉煌的成就，充分展现了无数有名的、无名的先辈先烈在浙东抗战大业中的英勇业绩，充分展现了浙东人民在党的领导下同仇敌忾、众志成城所奏出的爱国主义壮歌。本书以其原始史料集萃，填补了浙东抗日根据地和浙东新四军历史研究史料的空白，为研究者提供了翔实的基础性史料，为普通读者提供了有血有肉的历史写真。

《〈新浙东报〉史料选编》从动议到最终集成，花了两年多时间。较为艰辛的是旧报搜寻，

在70多年后的今天，想重新找回完整的《新浙东报》旧报纸，可能性微乎其微。但经研究会两年多的艰苦努力，终于修成正果。在搜寻旧报纸的过程中，许许多多知名或不知名的机构、团体、个人，他们或尽其所有，贡献了报纸原件或复制件；或提供线索，主动咨询联系；或代为搜寻，做旧报持有者的说服工作。其中，余姚市新四军历史研究会、奉化区新四军历史研究会、上海市新四军历史研究会浙东浙南分会、浙江省档案馆等提供了部分原件或复制件。还要特别感谢宁波市档案馆贡献了部分《新浙东报》数字化成果，上海市新四军历史研究会浙东浙南分会第二会长王毅进，提供了家藏的部分报纸复印件。

虽已竭尽全力，但报纸收集仍有缺漏，还望广大读者不吝指正，以便及时修正。更希望社会各界热心人士继续关注、提供浙东抗日根据地报刊原件、复制件或线索，共同促进浙东抗战史料更齐全、更完整。

(作者系宁波市新四军历史研究会副会长、宁波市档案局原局长)

### 品鉴

# 山河映照 无愧于心

## ——读鲍坚长篇小说《俯仰之间》

方其军

在一个周末，我从早晨读至深夜，将鲍坚先生的长篇小说《俯仰之间》一口气读完。在现实生活中，我和鲍坚先生结缘于一次文学活动。他是个儒雅的人，会拿着参会名单与人对号，这样，他谈文学观点时，面对的不是模糊的人群，而是一个个实际的倾听者。我想，读他的小说，其实是听他从容、平静地聊点情况。总体而言，长篇小说《俯仰之间》可列为反腐小说。

小说主人公辛平位居某部委副司长，新到任的部长陶成曦似乎对他颇为赏识，部里传闻辛平是部长“嫡系”。辛平茫然，坦言只是之前工作中有过接触。陶部长的赏识却是实实在在的：委任辛平主持大数据管理应用项目，列席部务会议，可调动其他司处人员，有事直接向分管副部长汇报。辛平决意要将项目做好，不负所托。随着工作推进，矛盾纠葛日渐显现，在考察遴选承接大数据平台搭建与运行的多家公司

过程中，各种力量干预进来。因为，一旦“中标”，那么仅靠此项目，这家公司就可以赚个“金银满钵”。

辛平抵御各种诱惑和胁迫，但是，陶部长也推荐了一家公司，且这家公司在大数据处理上几乎是“小白”。怎么办？辛平犹豫、苦恼、折中甚至否定，这令陶部长失望，使得他由部长“嫡系”渐渐转向部里“嫡系”。在一次会议上，辛平阻止司长试图强行通过已得到陶部长认可但在业务上不起推波的一个方案，这是与陶部长互亮底牌了。辛平很快被调去下属事业单位……与寻常的官场小说不同，本书描述的家庭日常占小比重，情节包括给岳父治腰痛、调和婆媳关系等，凸显作为活于尘世的人的那种血肉感和烟火气。而两条线不是隔离的，有些“小事”甚至直接点题。比如遇“路怒族”，朋友愤然出击。朋友说：“要直击对方弱点。”

辛平对此亦颇有心得。在街上遭遇手机被偷，他依“直击弱点”原理，四目相对、手指失物，不动

声色却硬朗清正地说：“给我。”俯仰之间无愧于心，以一种强硬、冷静的方式直面，小偷在下意识间不得不“讲道理”。辛平清楚，若任由陶部长摆布，结果会相当不堪。他选择反击，直面陶部长说：“我只是按原则办事……我们部里出的一些怪事，会不会成为部里部外、社会舆论甚至是中央关注的焦点？我认为还是不要太乐观。”鲍坚的小说字里行间波澜不惊，但细读慢品，却是暗涛汹涌。

《俯仰之间》富有日常唠嗑的语感，牵出的故事却跌宕起伏，其中一个情节，我印象尤深。穆子强在海外因公牺牲，一妻子陷于悲痛，其子错过了考前考试。二小的杜校长起初油盐不进，拒不收人。辛平费力找到杜校长，如实讲述孩子父亲的工作是保卫国家安全，几次死里逃生，可叹这次没能幸免。杜校长从满眼惊异到热泪盈眶，她说：“今天还有这样的人在为着我们国家奉献和牺牲，我们却不知道！你看看我们周围的人，整天不愁吃



不愁穿，很多人还不满足，还想着搞些歪门邪道。我为什么要小二把得这么严？就是不想让一些人认为家里有权有钱，孩子就能进二小！”她郑重地对辛平说：“孩子上学的事，您就不必再操心了。等入学那天，我会亲自在门口迎接他，牵着他的手，送他进教室。”

杜校长虽只出现在一个章节中，但是，她所代表的阳光坦荡的力量不可小觑。什么是人间值得？就是即便阴霾重重、困难重重，仍有人坚信阳光的照临，足可引为友类，并肩而行，心气相投。小说的最后，描写了乡间山野上一棵枝丫挺直、叶色深绿的树，我知道，这是人物品格的喻体。“哇，好大的桂花树！”俯仰之间，价值意志坦

### 荐书

## 《与父亲书》



亲情是一个永恒的话题，本书作者通过六篇描写父亲的散文，向读者讲述了一位父亲在孩子心目中形象的变化。

《鼠患之年》从阁楼上的鼠患切入，将困境之中父亲、母亲的形象写得入木三分，也将贫穷状态中的生活刻画得真实可感。在这篇散文中，马尔克斯“魔幻现实主义”的影子出现在向迅笔下的鄂西山村，土豆、玉米、牛、羊、猪、蛇、老鼠，通过这些乡村常见意象的大量使用，构造出三四十十年前贫穷落后的农村家庭的生活切面，再通过童年视角的放大、扭曲和想象，给文章以巨大的隐喻空间。《九月永存》和《独角兽》是作者在经历父亲的病重和去世后对父亲人生的重新回顾和对父子关系

的重新思考。父亲性格顽固、脾气暴躁，勉强维持着全家的生计，却两次摔断了腿。父亲是“我”幼时不敢亲近的对象。如今，父亲老了，对病痛和死亡的恐惧击溃了他，我也终于离真实的父亲更近了一些。《巴别塔》一文是对平凡普通的婚姻关系惊心动魄的书写。传说中人类曾联合修建通往天堂的高塔，这就是巴别塔。为了阻止人类的计划，上帝让人类说不同的语言，使人类相互之间无法沟通，通往天堂的计划失败。父亲与母亲虽然这样说一样的话，却有一座无形的巴别塔横亘在两人之间。两个男女青年结合到一起时，也有过一段甜蜜的时光，却在窘迫的生活面前停止了交流，只剩下暴怒、争吵和长久的分离。后来父亲病重，理解的阻碍反而消失了，此时的温情令人动容。《时间城堡》与《无名之辈》，从作者幼年的印象、从父亲与村里旁人的相处，完成父亲形象的建构。

作者向迅是中国作协会员，已出版散文集《谁还能衣锦还乡》《斯卡布罗集市》《寄居者笔记》等。  
(推荐书友：励开刚)

## 《图画书小史》



阿甲是知名童书作者、译者、阅读推广人，积累了丰富的童书经验，熟知童书出版的历史，由其撰写这部《图画书小史》，是恰当的。

1902年，《比得兔的故事》彩图版由费德里克·沃恩公司正式出版，这部作品被认为是现代图画书的“开山之作”。图画书的出现，有那么晚吗？这就需要理解现代概念的“图画书”的含义。阿甲明确指出，图画书在近代的兴起，是在“儿童的发现”观念演变过程中的自然产物，社会愿意承认儿童是具有独立人格的个体，不是“具体而微的大人”，也不是成人的附属品。图画+书≠图画书，图画书必

须是为儿童专门创作的。图画书问世之后，受到社会大众的广泛欢迎，但它的发展并非一帆风顺，图画书的从业人员之间也有很多观念的分歧。是否把儿童放在第一位，是判定图画书品质的最公正的标准。一部现象级图画书的成功，可能由于风格、线条、叙事能力、动画形象等方面的优点，但最重要的，是作者拥有一颗童心，把孩子当作孩子，而不是“小大人”。

阿甲讲述了许多图画书出版行业的故事和信息，其中当然也有我们关心的本国的情况。中国的图画书起步较晚，真正发展起来已经是21世纪了，不过，我国很早就有相关的出版经验，特别是极具特色的连环画创作的土壤是富饶的。经济的发展和人民生活水平的提高，也提升了人们对高品质图画书的需求。蔡皋、熊亮、朱成梁、周翔等一批图画书作者迅速崛起，屡获国际大奖，让我们对中国原创图画书的未来寄予厚望。  
(推荐书友：林頔)

## 《人间烟火：掩埋在历史里的日常与人生》



自从2012年、2013年登上《百家讲坛》之后，赵冬梅越发投身大众历史普及行动，近年还出版了一系列亲切平易的历史读物。《人间烟火：掩埋在历史里的日常与人生》是她的近作，从书名可知，这是一部日常生活史。衣食住行，这部作品的骨干就是围绕这四个方面展开的。

食，突出烹饪的革命。面食自西汉由西域传入中国，至唐宋时期完成了主食革命。以脍炙为标志的肉类烹饪技法逐渐淡出华夏食俗。赵冬梅指出，烧烤绝不是西北特产或韩国食俗，生鱼的吃法也多见于宋人笔记，绝非日本独创。可见饮食的全球化，一直在进行。

住，侧重城市规划，揭示“东京梦华”的月亮背面。从《李娃传》看城市生财，从《清明上河图》看百业繁荣，强调发达的服务业所带动的日常生活各种革新。

行，路上行者匆匆是谁？平头布衣是很难或者没有能力、金钱随意走动的，在路上大多是调任的官员、文人、士兵或者商贾。从各种山水名画、诗词歌赋、历史记载来看旅行经历如何构成精英文化，或者呈现社会世相、经济面貌、交通设施和军事活动等。

作者	向迅
出版	北京十月文艺出版社
日期	2021年6月

作者向迅是中国作协会员，已出版散文集《谁还能衣锦还乡》《斯卡布罗集市》《寄居者笔记》等。  
(推荐书友：励开刚)

作者	阿甲
出版	江苏凤凰美术出版社
日期	2021年6月

作者阿甲是知名童书作者、译者、阅读推广人，积累了丰富的童书经验，熟知童书出版的历史，由其撰写这部《图画书小史》，是恰当的。

作者	赵冬梅
出版	中信出版集团
日期	2021年4月

作者赵冬梅在《百家讲坛》之后，赵冬梅越发投身大众历史普及行动，近年还出版了一系列亲切平易的历史读物。《人间烟火：掩埋在历史里的日常与人生》是她的近作，从书名可知，这是一部日常生活史。衣食住行，这部作品的骨干就是围绕这四个方面展开的。